

新闻调查
xwrx@hotmail.com

平等接受义务教育的门，终于打开了；只能在民工小学读书的外来娃，可以和城里孩子一起上课了——

农民工子弟，你在公立学校还好吗？

去年这个时候，本报与中华爱心义工联合发起满足1000位农民工子弟小心愿的“千予千愿”活动，得到了广大读者的热烈反响，“千予千愿”也被评选为“2006年度上海市社会主义精神文明十佳好人好事”之一。

一年过去了，生活在上海的农民工子弟还好吗？听说他们如今正在陆续进入上海的公立学校读书，他们能适应现在的新环境吗？“五一”前夕，通过本报的牵线搭桥，复旦大学社会发展与公共政策学院的大学生们，完成了一份“关于上海市流动儿童城市融入性的调查”，描述了这些孩子的现状。

背景 学生志愿者展开调研

从2000年开始，复旦大学社会发展与公共政策学院的志愿者队伍与江湾地区的4所农民工子弟学校结对子，定期去上课。这种“同城支教”的模式到去年9月有了改变。4所结对的农民工子弟学校，3所停办了，孩子们各奔东西，约有200名进入公办的公立路小学。

公办学校的教学资源好，不需要志愿者继续去上课了。于是，同学们决定将联谊内容改为形式多样的课后辅导。同时，这200名农民工孩子在新环境里的生存状况，也引起了志愿者的兴趣，他们对此展开调研。

今年1月，江湾地区农民工子弟生活状况和社会融入的调研报告出炉。不过这毕竟是一份局部地区的调查，全市的情况是怎样的？在本报的牵线搭桥下，今年4月份，交通大学、上海外国语大学、水产大学等高校的



孙绍波 图

大学生志愿者也加入了调查队伍。短短3周内，同学们走访了14所学校，完成了800多份调查问卷，其中260份针对公办学校的农民工子弟，其余问卷主要用于对比，分别针对公办学的上海籍学生和民工学校学生。

差距 学习成绩相差最明显

走进新校园，在孩子们的眼中，最直观的变化莫过于窗明几净的教室、长长的塑胶跑道、可口的饭菜……调研发现，78.8%的孩子都觉得新学校比原来的学校好。一位公办学的老师告诉志愿者，有些农民工孩子甚至会趴在教室地上睡觉，因为“这里比家里还干净”；以前在民工学校，孩子们每周只吃一次肉，还是肉丝；但到了这里，天天都能吃到大排骨、狮子头。除了硬件设施外，公办学在师资力量上的优势也十分明显。

尽管在同一个学校就读，农民工孩子与上海籍孩子在学习成绩上

的差距最明显；三门主课中，又以英语成绩相差最大。

个别孩子插班进入五年级时，英语发音有当地口音，有的连26个字母也认不全；抄写词组时，如果第一个单词的最后一个字母和第二个单词的开头字母相同，他们就只抄一个；作业不会做，有些孩子对老师说：“老师，借我本抄书吧，我实在不会做。”

志愿者在与老师的访谈中了解到，农民工孩子进校前所用的教材各不相同，江苏版、江西版、浙江版都有，开始学英语的时间与上海籍学生相比要晚三四年，因此基础较差。为了让他们能跟上进度，老师只能利用课余时间为他们补课。

原因 家庭条件与整体氛围

此外，经济条件较差和父母文化水平偏低，也影响了农民工孩子的学习。这些孩子的父母，大多数以打零工为主，或者做小生意，收入都

不高，80%的人没钱给孩子请家教、上辅导班、购置电脑，有些连复读机都买不起。有些父母虽然收入还行，但文化水平有限，平时忙于赚钱，没时间和能力督促孩子，反倒要孩子帮着做家务，照顾弟妹。还有家长抱着“反正以后要回老家读书”的想法，家庭教育意识很弱，明明9月份开学，10月份才把孩子送来，把学校当成了“托儿所”。

复旦大学人口研究所任远教授认为，除了要鼓励拥有优质教育资源的公办学打开大门，向农民工孩子提供更多机会外，对农民工子弟学校也不能“一棒子打死”，应允许达到一定教育水准的农民工子弟学校继续生存。

其次，农民工子弟生活的环境也影响他们读好书。比如，志愿者们在与农民工孩子聊天时发现，他们很多人都认为，读到初中毕业就差不多了，很少有人想去考大学。当回答“为什么”时，大多数孩子会说：“我们这里的人都这样啊！”

个性 淳朴可爱 知错就改

成绩不好，并未影响农民工孩子的学习热情。在老师眼里，他们都是乖孩子，学习态度也很端正。老师规定做完作业回家，他们绝不会偷懒溜回去。

这些孩子大多淳朴可爱。复旦大学的志愿者张攀科讲了两个小故事：一次学校组织春游，老师发现一个农民工孩子的额头上有一块乌青，便询问原因。小孩说，是车上导游说话时拿话筒撞的，末了还补充一句：“他不是故意的。”这些学生在马路上看到老师，不管是教他的，都会主动打招呼。有一次，一位老师坐在公交车上，车已经启动了，孩子还在外面追着喊“老师，老师！”

老师们发现，只要给农民工孩子一点小小的关心，他们就会成长起来。一方面，这些学生更具小孩子的

天性，刚进学校时有些“野”，但只要老师一说，他就会改正，因此上课纪律都比较好；另一方面，家庭环境的局限，见识体验的匮乏，使他们某些方面不怎么“开窍”，但只要稍微引导一下就会有效果，比如，孩子们接受捐助时，老师会教他们学会感恩。

融入

双方都应敞开心扉

调查数据显示，针对“你觉得上海小朋友高人一等吗”这个问题，在农民工孩子和上海孩子中，否定回答都占到了近80%；对“上海小朋友容易相处吗”的回答，83.1%的农民工孩子认为容易；另有66.9%的农民工孩子非常愿意与上海同学交朋友。这说明，这些农民工孩子正在慢慢敞开心扉，走出融入城市生活的第一步。

按照国家相关政策，今后，外来儿童都将进入公办学念书。目前，有些公办学成立专门的农民工班，有些把农民工孩子插到上海籍孩子中间。一些老师认为，前一种做法比较合理，因为农民工子弟与上海籍学生在学习成绩、行为习惯上都有较大的差异，单独列班更有利学习。但任教授觉得，后一种做法更有利于，因为外来人口市民化关键要从儿童抓起。孩子们在一起相处的时间长了，互动交流多了，外来儿童会慢慢改掉一些生活习惯，学习城市生活的规则。

但是，仍有57.3%的农民工孩子认为，自己不是上海人。任教授指出，融合是双向性的，城市人的态度更重要，除了要消除对农民工、农民工子弟的偏见外，本地家长应鼓励孩子与农民工孩子多交流，“他们身上真的有许多值得城里孩子学习的地方。”

（为让社会更加关注农民工子弟这一群体，关心我们身边的“希望工程”，本报将于近期推出相关爱心公益活动，敬请读者留意。）

本报记者 徐铁汝

他出生在江苏宿迁农村，自幼患有“进行性肌肉萎缩症”。随着病情不断加重，如今，16岁的他，胸部以下完全失去知觉，双手仅剩右手食指稍能动弹。他的父母是普通的外来务工人员，靠送牛奶、做钟点工维持生计，供两个儿子读书。

就是这样在一个在旁人眼中连生活都很难自理的男孩，却在就读的普通中学连年保持年级第一。

他叫唐旭，徐汇区长桥中学初二学生，用师生们的话说，他是“征服整个校园”的人。

英语从1分到100分

虽然坐着轮椅，但唐旭给记者的第一印象仍是“精神”。“我情愿不吃饭，也要把书读好，我身体已经不好了，但我要用我的脑子做一个有用的人”。老师们告诉记者，2005年，当唐旭在父亲陪伴下来报名时，正是他的这番话、这股精神促使老师们决定，让这个残疾孩子试一试。把笔插进半握着的拳头里，用大拇指挡着笔，靠着食指的力量转动笔尖，唐旭就这样一笔一划，开始了艰难的中学学习。

由于之前一直在民工子弟小学读书，唐旭从没有学过英语。第一次英语摸底测试，他只得了一分。为了追上同学们的脚步，唐旭在课堂上

16岁的唐旭患有“进行性肌肉萎缩症”，双手仅剩右手食指稍能动弹。他以自己的学习能力和毅力，征服了整个校园——

1根手指，写出“年级第1名”



●无论刮风下雨，唐旭从不无故缺课

本报记者 雍榕 摄

认真地记下每一个知识点；英语老师蒋文婕帮他买来参考书，利用体育课时间给他补习。

无数个夜晚，唐旭都挑灯夜战至凌晨。他的“书桌椅”则是一大一小两个板凳——这样坐着是他最舒服的一个姿势。父母凌晨2时就要起床送牛奶，因此每晚总是弟弟帮

他上床。一次，弟弟不知不觉先睡了，而唐旭还在温习。为了不影响大家休息，那一晚，唐旭硬是自己支撑着，从小板凳爬到大板凳，再慢慢爬到床上，用一根手指一点点脱去了厚厚的冬衣，一折腾就是一个多钟头。就在一个多钟头里，唐旭嘴里还念叨着刚才复习过的英文单词。

一个月后第二次英语测验，唐旭得了56分，期末考试超过了80分；第二学期，90分多了起来，甚至出现了100分。唐旭的执著，为他在同学们口中赢得了“过目不忘”的美名，他能背出学过的每一篇课文，几乎能说出教材每一页的内容。数学、语文、物理……每一门学科，唐旭都是佼佼者。

一口气喝一大锅水

为了帮助唐旭上学，班上的7个同学从预备班起就自发成立了“7人小组”，每天从唐旭一进校门就开始全程陪同。男生负责把他连人带轮椅抱起，女生负责拎包、开道。3年过去了，孩子们长高了，他们用自己稚嫩的双手，抱着唐旭、背着唐旭，一次次在教室、音乐室、实验室往返，就连春游，他们也要推着唐旭一起去。双休日到了，怕唐旭一个人在家寂寞，几个男孩子结伴骑半个多小时车来他家陪他聊天，推他去附近走走逛逛。

渐渐地，伙伴们发现，不管天多热，几乎从来没有见到唐旭喝水。后来，大家才知道，唐旭并非不口渴，而是怕自己上厕所给同学添麻烦。只有每个周六，他才让爸爸妈妈烧一大锅水，一口气喝下去。

“我从来没有绝望过，我有许多的亲情、友情、师生之情，我要把书读好，回报社会，也要证明我自己”，在一篇作文中，唐旭如此写道，而他也做到了。每到下课，他总是被一圈同学围住问问题，用女生娇俏的话说，唐旭是值得信赖的“大哥哥”。这不仅因为他的年龄比班上同学大2岁，而更因为他的耐心和沉稳。他从不把答案直接告诉同学，而是一步步讲解解题过程。由于经历过从“差生”到“优等生”的飞跃，唐旭给同学们讲的学习方法，特别有说服力。如今，唐旭在家里附近的民工子女中已经小有名气，每个周六，总有10来个孩子聚在一起，请“小唐老师”开小灶。

让孩子生活得轻松一点

在长桥中学，唐旭是老师们最心爱、也最心疼的学生。唐旭家境不好，老师们便省下自己的饭菜，给他补充营养；他聪明好学，学校给他送来电脑，鼓励他多看看外面的世界。

当初选择从家乡来到上海，父母最大的心愿，便是能让唐旭在上海接受最先进的治疗。但是，受到经济及各方面条件的限制，父母的这个心愿，始终没有实现。读预备班时，他还能颤颤巍巍自己走动，现在，在他从轮椅坐到椅子上都很困难。

看着唐旭在为考进理想的高中努力的同时，病情却无法得到控制，老师们心里很着急，也希望通过本报呼吁，有专业医院可以帮他做一下详细检查，找找有什么办法可以缓解病情，让孩子在逐梦的路上，轻松一点。

本报记者 陆梓华